
矢吹町立小学校の教育環境（適正規模・適正配置）に関する
アンケート調査結果報告書

【中学生向け】
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【中学生向け】本調査の目的・概要

町立小学校の適正規模及び適正配置に向けた検討の参考とするため、町立中学校１～３学年
の生徒の考え方や意識を把握するアンケート調査を実施しました

調査の

概要

• 矢吹町教育委員会（以下「教育委員会」）は、本町の人口減少と少子化を背景に町立幼稚園及び町立小学校の小規模化の進行や学

校施設等の老朽化の状況から、適正な学級数の規模や適正な学校配置のあり方などを検討し、子どもたちがより良い教育環境のなかで、楽

しく学ぶことができる教育活動の充実に取り組んでいくため、令和4年10月に「矢吹町学校規模適正化検討委員会（以下「検討委員会」）

を設置し、「子どもたちにとって何が望ましいか」という視点に立ち議論を行っています。

• 検討委員会では、令和4年度、5年度は、将来の町立幼稚園の園児数が町立小学校児童数よりも、減少の影響が先に現れてくる状況から、

町立幼稚園の適正規模・適正配置のあり方について、町立小学校より先に調査及び審議してきました。また、教育委員会では、令和6年3月

の検討委員会の答申及びこれまでの検討経過を踏まえ、「矢吹町立幼稚園の適正規模・適正配置基本計画」を取りまとめたところです。

• 検討委員会では、幼稚園等、各小学校、矢吹中学校、行政区の代表者及び、各学校施設の園長及び校長と学識経験者で検討を進めて

いますが、今回、児童生徒、保護者及び町民の皆様の考え方や意識を把握し、検討委員会での議論を充実させることを目的として、本アン

ケート調査を実施することといたしました。

調査地域 矢吹町全域

調査対象 町立中学校1～3学年の生徒

調査期間 令和6年7月12日（金）～8月16日（金）

回答方法 WEBアンケート（Microsoft forms）による回答

回収率 約74%（335名/452名）

経緯・

目的
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回答者の属性は下記のとおりです

設問１

お住まいの地域はどの小学校区ですか。（１つ選択）

• アンケート回答者は335名であり、お住まいの小学校区としては「善郷小学校区」（156名、46.6%）が最も多く、次いで多

かったのは「矢吹小学校区」（80名、23.9%）でした。

中学生アンケート結果（設問１）

156名

46.6%

80名

23.9%

61名

18.2%

36名

10.7%

町外その他

2名

0.6%

回答者

335名

善郷小学校区 矢吹小学校区

中畑小学校区 三神小学校区

町外その他

※割合（％）は、 [ 回答数／全回答者数×100 ] に

より算出（以降も同様）。

ただし、クロス分析は行方向の値の合計を100%と

見なしたときの列方向の各項目の割合を示す。
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小学校は、 「安心して楽しく過ごせるところ」や「学習や運動をするところ」ということが
大切だと思われています

設問２

小学校はどのようなところであってほしいですか。大切だと思うものをお選びください。（３つまで選択）

• 小学校として大切だと思われている点としては「安心して楽しく過ごせるところ」（245件、73.1%）が最も多く、

次いで多かったのは「学習や運動をするところ」（238件、71.0%）でした。

• その他の意見としては、「いじめなどがないところ」「ルールを守る大切さを学ぶところ」といった意見がありました。

中学生アンケート結果（設問２）

245 (73.1%)

238 (71.0%)

175 (52.2%)

141 (42.1%)

79 (23.6%)

32 (9.6%)

6 (1.8%)

0 40 80 120 160 200 240 280

安心して楽しく過ごせるところ

学習や運動をするところ

友だちをたくさんつくるところ

ルールを守る大切さを学ぶところ

様々な考え方を学ぶところ

地域の人や文化にふれたりするところ

その他

回答数：916件（複数回答）
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小学校の望ましい１学級あたりの児童数については、「２６～３０人」の割合が最も大
きくなりました

設問３

小学校の１学級（クラス）あたりの児童数は何人程度が望ましいと思いますか。（１つ選択）

• 1学級あたりの児童数については、「26～30人」（157件、46.9%）が最も多くなりました。

• 次いで多かったのは、「21～25人」（112件、33.4%）となりました。

中学生アンケート結果（設問３）

157 (46.9%)

112 (33.4%)

48 (14.3%)

18 (5.4%)

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

26～30人

21～25人

31～35人

20人以下

回答数：335件
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１学級あたりの児童数を考えるにあたり、「友だちや先生とより仲良くなれるから」や「集団で
過ごしたり学んだりすることで色々なことが体験できるから」といった理由が重視されています

設問４

前問で回答いただいた望ましい１学級あたりの児童数について、そのように回答された理由を

お聞かせください。（２つまで選択）

• １学級あたりの望ましい児童数の回答理由としては、「友だちや先生とより仲良くなれるから」（162件、48.4%）が

最も多く、次いで「集団で過ごしたり学んだりすることで色々なことが体験できるから」（132件、39.4%）でした。

• その他の意見として、「たくさん友だちができた方がいいから（26～30人）」といった意見がありました。

中学生アンケート結果（設問４）

162 (48.4%)

132 (39.4%)

104 (31.0%)

99 (29.6%)

82 (24.5%)

37 (11.0%)

7 (2.1%)

0 40 80 120 160 200

友だちや先生とより仲良くなれるから

集団で過ごしたり学んだりすることで色々なことが体験で…

多くの人と関わることで、様々な考えに触れることができ…

クラスの活動やイベントがより盛り上がるから

先生が児童一人ひとりをよく見てくれるから

教室や体育館などの施設、遊具や水道・トイレなどの設備…

その他

回答数：623件（複数回答）

集団で過ごしたり学んだりすることで
色々なことが体験できるから

多くの人と関わることで、
様々な考えに触れることができるから

教室や体育館などの施設、遊具や水道・トイレなどの
設備を余裕をもって利用できるから
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矢吹小学校区、善郷小学校区、中畑小学校区では「２６～３０人」の割合が最も大きく
なっていますが、三神小学校区では「２１～２５人」の割合が最も大きくなっています。

設問１と設問３のクロス分析
設問１：お住まいの地域はどの小学校区ですか。

設問３：小学校の１学級（クラス）あたりの児童数は何人程度が望ましいと思いますか。

• 矢吹小学校区、善郷小学校区、中畑小学校区では「26～30人」の割合が４割以上で最も大きくなっていますが、

三神小学校区では「21～25人」の割合が４割以上で最も大きくなっています。

中学生アンケート結果（設問１と設問３のクロス分析）

2.5%

5.1%

3.3%

16.7%

35.0%

32.1%

29.5%

41.7%

50.0%

50.0%

46.2%

50.8%

36.1%

50.0%

12.5%

16.7%

16.4%

5.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

矢吹小学校区

善郷小学校区

中畑小学校区

三神小学校区

町外その他

20人以下 21～25人 26～30人 31～35人
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「２６～３０人」を選んだ理由としては、「集団で過ごしたり学んだりすることで色々なこ
とが体験できるから」が最も多く挙げられました

設問３と設問４のクロス分析
設問３：小学校の１学級（クラス）あたりの児童数は何人程度が望ましいと思いますか。

設問４：前問で回答いただいた望ましい１学級あたりの児童数について、そのように回答された理由をお聞かせください。

• 最も多かった「26～30人」と回答した理由としては、 「集団で過ごしたり学んだりすることで色々なことが体験できるから」が最も多

くなり、次いで「友だちや先生とより仲良くなれるから」 となりました。

• 次いで多かった「21人～25人」と回答した理由としては、「友だちや先生とより仲良くなれるから」が最も多くなり、次いで「先生が

児童一人ひとりをよくみてくれるから」となりました。

中学生アンケート結果（設問３と設問４のクロス分析）

43.8%

26.3%

24.7%

23.3%

3.1%

16.1%

27.7%

17.8%

3.1%

11.7%

20.3%

21.1%

3.1%

9.8%

18.2%

26.7%

34.4%

23.9%

5.4%

6.7%

12.5%

11.2%

2.7%

2.2%

1.0%

1.0%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20人以下

21～25人

26～30人

31～35人

友だちや先生とより仲良くなれるから
集団で過ごしたり学んだりすることで色々なことが体験できるから
多くの人と関わることで、様々な考えに触れることができるから
クラスの活動やイベントがより盛り上がるから
先生が児童一人ひとりをよく見てくれるから
教室や体育館などの施設、遊具や水道・トイレなどの設備を余裕をもって利用できるから
その他
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望ましい１学年あたりの学級数については「３クラス」と回答した方の割合が最も大き
くなりました

設問５

子どもたちにとって、小学校の１学年あたりの学級数（クラスの数）は何学級程度が望ましいと思いますか。

（１つ選択）※複式学級とは、学年が違う児童が一緒のクラスになることです

• １学年あたりの望ましい学級数については、「3クラス」（144件、43.0%）が最も多く、次いで「2クラス」（70件、

20.9%）となりました。

中学生アンケート結果（設問５）

144 (43.0%)

70 (20.9%)

44 (13.1%)

40 (11.9%)

30 (9.0%)

7 (2.1%)

0 20 40 60 80 100 120 140 160

３クラス

２クラス

１クラス

４クラス

５クラス以上

複式学級でもよい

回答数：335件
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１学年あたりの学級数を考えるにあたっては、いまの友だちとの仲が深まるか、又は
新しい友だちができるかといった「友だち」を起点に考える傾向にありました

設問６

前問で回答いただいた望ましい１学年あたりの学級数について、そのように回答された理由をお聞かせください。

（２つまで選択）

• 望ましい１学年あたりの学級数の回答理由としては、 「クラス数が多いとクラス替えで新しい友達をつくることができるから」

（133件、39.7%）が最も多く、次いで「クラス数が少ないと同じ友だちと過ごすことができ、人間関係が深まるから」

（120件、35.8%）、でした。

• その他の意見としては、「ちょうどいいから（3クラス）」といった意見がありました。

中学生アンケート結果（設問６）

133 (39.7%)

120 (35.8%)

117 (34.9%)

103 (30.7%)

84 (25.1%)

8 (2.4%)

0 30 60 90 120 150

クラス数が多いとクラス替えで新しい友達をつくることがで

きるから

クラス数が少ないと同じ友だちと過ごすことができ、人間関

係が深まるから

クラス数が多いと他のクラスと交流・競争・協力し合えるか

ら

クラス数が多いと学校の活動やイベントがより盛り上がるか

ら

クラス数が少ないと学校行事などで出場や発表の機会が多く

なるから

その他

回答数：565件（複数回答）

クラス数が少ないと同じ友だちと過ごすことができ、
人間関係が深まるから

クラス数が多いとクラス替えで新しい友達をつくる
ことができるから

クラス数が多いと学校の活動やイベントが
より盛り上がるから

クラス数が多いと他のクラスと
交流・競争・協力し合えるから

クラス数が少ないと学校行事などで
出場や発表の機会が多くなるから
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地域別にみると、矢吹小学校区においては「２クラス」の割合が最も大きく、
他の学区においてはいずれも「３クラス」の割合が最も大きくなりました

設問１と設問５のクロス分析
設問１：お住まいの地域はどの小学校区ですか。

設問５：子どもたちにとって、小学校の１学年あたりの学級数（クラスの数）は何学級程度が望ましいと思いますか。

• 善郷小学校区、中畑小学校区、三神小学校区においては、「3クラス」の割合が最も大きくなっています。

• 矢吹小学校区においては、「2クラス」の割合が最も大きくなっています。

中学生アンケート結果（設問１と設問５のクロス分析）

15.0%

5.8%

24.6%

22.2%

48.8%

7.1%

14.8%

27.8%

50.0%

22.5%

59.0%

32.8%

38.9%

5.0%

14.7%

14.8%

8.3%

50.0%

2.5%

12.8%

11.5%

2.8%

6.3%

0.6%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

矢吹小学校区

善郷小学校区

中畑小学校区

三神小学校区

町外その他

１クラス ２クラス ３クラス ４クラス ５クラス以上 複式学級でもよい
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「３クラス」を選んだ理由としては、「クラス数が多いとクラス替えで新しい友達をつくる
ことができるから」が最も多く挙げられました

設問５と設問６のクロス分析
設問５：子どもたちにとって、町立小学校の１学年あたりの学級数は何学級程度が望ましいと思いますか。

設問６：前問で回答いただいた望ましい１学年あたりの学級数について、そのように回答された理由をお聞かせください。

• 最も多かった「3クラス」と回答した理由としては、 「クラス数が多いとクラス替えで新しい友達をつくることができるから」が

最も多くなり、次いで「クラス数が多いと他のクラスと交流・競争・協力し合えるから」となりました。

• 次いで多かった「2クラス」と回答した理由としては、 「クラス数が少ないと同じ友だちと過ごすことができ、人間関係が深

まるから」が最も多くなり、次いで「クラス数が少ないと学校行事などで出場や発表の機会が多くなるから」となりました。

中学生アンケート結果（設問５と設問６のクロス分析）

5.6%

19.8%

28.6%

26.8%

25.0%

33.3%

52.1%

32.4%

13.7%

9.9%

9.6%

8.3%

9.9%

9.9%

24.2%

26.8%

32.7%

25.0%

5.6%

10.8%

21.4%

29.6%

21.2%

16.7%

26.8%

25.2%

10.5%

5.6%

11.5%

8.3%

1.8%

1.6%

1.4%

8.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１クラス

２クラス

３クラス

４クラス

５クラス以上

複式学級でもよい

クラス数が多いとクラス替えで新しい友達をつくることができるから

クラス数が少ないと同じ友だちと過ごすことができ、人間関係が深まるから

クラス数が多いと他のクラスと交流・競争・協力し合えるから

クラス数が多いと学校の活動やイベントがより盛り上がるから

クラス数が少ないと学校行事などで出場や発表の機会が多くなるから

その他
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これからの小学校は、楽しく過ごせるところ、安心・安全なところであってほしいという
意見が多くみられました

設問７

これからの小学校がどうなってほしいか、あなたなりの考えや意見があればご記入ください。（自由記述）

中学生アンケート結果（設問７）

主なご意見

楽しく過ごせるところ

• 楽しい学校になってほしい。

• みんなが平等に、楽しく学べる場所。

• 楽しく学習できる場所。

• 一人ひとりが充実した学校生活を送れる学校。

• いじめや差別がなく過ごしやすい学校。

• 個性を大事にできるところ。

• 明るく元気な小学校になってほしい。

• みんなが楽しんで、仲が良い小学校になってほしい。

• みんな仲良く楽しい学校になってほしい

• 行事などがいっぱいあり、ちゃんとした設備でみんなで楽しく生活できる小学校

になってほしい。

安心・安全なところ

• 安心して通える学校。

• 安全に健康で楽しめる学級。

• 楽しい安全な環境。

• 先生達が児童一人ひとりを見ていき、安全で快適にしていってほしい。

• 健康で過ごせるような学校。

• 安心安全に過ごせるような学校にしてほしい。

充実した学び

• 社会の基礎を学べるところ。

• 勉強など、色々体験できる場所にしてほしい。

• 中学校になったときに友達づくりに困らない位のコミュニケーション力がつく学校。

• 学習も大切だけど、中学校に入ると勉強で忙しくなるから、イベントなどをもっと

増やして楽しく過ごしてほしい。

• 礼儀や校則を守れる教育をちゃんとして、世の中でも生きていけるようにしてくだ

さい

学校規模の拡大

• もっと人が増えてほしい。

• もっと人数が増えて、楽しく過ごすところ

• もう少し人口が増えて、クラスの人数も増やせるといいと思う。

• 楽しく、学級が増えてほしい

友だちや地域との交流機会の確保

• 他クラスや他校の児童同士で交流できる機会があってもいい。

• 地域交流を大切にする。

• たくさんの交流ができ、色んなことを学べるような場所。

※太字の項目は、概ねご意見が多かった順に上から並べています。なお、項目の中のご意見の順番はこの限りではありません

※類似のご意見は統合しています
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